

Формуляр за частична предварителна оценка на въздействието*

(Приложете към формуляра допълнителна информация/документи)

Институция: Министерство на образованието и науката

Нормативен акт:

Постановление на Министерския съвет за преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническия университет – София, във Факултет „Компютърни системи и технологии“.

За включване в законодателната/ оперативната програма на Министерския съвет за периода:
.....

Дата:

Контакт за въпроси:

Телефон:

1. Дефиниране на проблема:

Настоящата частична предварителна оценка на въздействието на Постановление на Министерския съвет за преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническия университет – София, във Факултет „Компютърни системи и технологии“ (за кратко-Постановление) е израз на усилията, които Министерството на образованието и науката полага, съвместно със заинтересованите страни, за подобряване на достъпа до висшето образование и повишаване на неговото качество.

Необходимостта от промяна в наименованието на факултет в структурата на Техническия университет – София се обуславя от това, че настоящото име на факултета - „Компютърни системи и управление“ не отразява пълно и коректно съдържанието и спецификата на провежданото обучение по съществуващите към настоящия момент специалности. Наименованието „Компютърни системи и технологии“ най-пълно съответства и на предметната и научна област на

специалностите, по които се обучават най-голям брой студенти в Техническия университет – София.

На основание чл. 9, ал. 3, т. 3 от Закона за висшето образование е необходимо да бъде прието Постановление на Министерския съвет за преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническия университет – София, във Факултет „Компютърни системи и технологии“.

1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.

Факултет „Компютърни системи и управление“ /ФКСУ/ е основан през 1987 г. и е един от най-големите факултети в Техническия университет – София. В структурата му има 3 катедри: катедра „Компютърни системи“, катедра „Информационни технологии в индустрията“ и катедра „Програмиране и компютърни технологии“.

Във факултет „Компютърни системи и управление“ се обучават над 1600 студенти, от които около 1300 са бакалаври и над 300 магистри. Всяка година във ФКСУ се дипломират около 200 инженери – бакалаври и около 70 инженери – магистри.

Специалностите, по които се извършва обучение във факултета са: „Компютърно и софтуерно инженерство“, „Информационни технологии в индустрията“ и „Компютърни науки и инженерство“ с обучение на английски език“ - за образователно-квалификационна степен „бакалавър“, както и „Компютърно и софтуерно инженерство“, „Информационни технологии“, „Графичен и уеб дизайн“, „Компютърни технологии и приложно програмиране“, „Компютърни технологии в нематериалната сфера (компютърна визуализация и мултимедия)“, Компютърни науки и инженерство“ с обучение на английски език и „Иновативни информационни и комуникационни технологии“ с обучение на английски език - за образователно-квалификационна степен „магистър“.

В основата на мотивацията за приемане на Постановлението е обстоятелството, че терминът „управление“ в името на факултета е от 1988 г. и е свързан с присъствието в състава на факултета на катедра „Системи за управление“, която в момента е в състава на Факултет „Автоматика“. Името „Компютърни системи и технологии“ отразява точно разработената учебна

документация, научния профил и квалификация на преподавателския състав, съществуващата материално-техническа и информационна база.

1.2. *Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.)*

Идентифицираният проблем е възможно да се реши единствено чрез приемане на Постановление на Министерския съвет за преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническия университет – София, във Факултет „Компютърни системи и технологии“.

1.3. *Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?*

Анализът на изпълнението на политиките показва, че от гледна точка на точното отразяване на разработената учебна документация, научния профил и квалификация на преподавателския състав, съществуващата материално-техническа и информационна база се налага преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническия университет – София, във Факултет „Компютърни системи и технологии“.

2. **Цели:** Преобразуването на Факултет „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническия университет – София, във Факултет „Компютърни системи и технологии“, ще допринесе за постигане на основната задача на многобройния преподавателски състав на Техническия университет – София: осигуряването на високо качество на обучение.

Промяната, която ще се осъществи чрез приемането на Постановлението, следва да доведе до премахване на трудностите и ограниченията, произтичащи от некоретността в наличното към момента наименование „Компютърни системи и управление“. Същевременно с това се очаква действието на Постановлението да създаде благоприятни условия за постигане на целите, заложи в действащата стратегическа рамка на висшето образование.

Предложението на ръководството на Техническия университет – София за преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ във Факултет „Компютърни системи и технологии“ е в съответствие с нормативно установените изисквания на Закона за висшето образование.

3. Идентифициране на заинтересованите страни:

Приемането и действието на Постановлението засяга широк кръг заинтересовани страни, върху които нормативният акт ще има пряко въздействие - участниците в управлението и осъществяването на образователния процес във висшето образование: студенти, преподаватели, административни звена в Техническия университет – София. Постановлението ще окаже косвено въздействие и върху други заинтересовани страни: научни организации, бизнес, граждански организации и институции.

Промяната, която ще настъпи при приемането и действието на Постановлението, ще окаже пряко въздействие най-вече върху крайния потребител – кандидат-студентите, студентите, преподавателите. Наименованието „Компютърни системи и технологии“ гарантира пълнота, коректност, яснота и актуалност и осигурява условия за прозрачност и яснота относно съдържанието и спецификата на провежданото обучение по съществуващите към настоящия момент специалности.

Вземайки предвид посочените обстоятелства, Проектът на Постановление е разработен с участие на заинтересованите страни.

4. Варианти на действие

Във връзка с необходимостта от промяна на наименованието на Факултет „Компютърни системи и управление“ във Факултет „Компютърни системи и технологии“ са идентифицирани следните варианти на регулативна намеса, които се различават помежду си относно прилагания подход и интензивност на интервенцията:

Вариант 0 – да не се прави нищо /без действие; нулев вариант/

Вариант 1 – предприемане на регулаторна намеса

Вариант 3 – предприемане на нерегулаторни възможности

1. **Вариант 0.** Нулевият вариант означава да не се предприемат никакви действия. При него се изхожда от позицията, че би било най-добре да се предположи, че идентифицираният проблем би се саморазрешил без каквато и да е регулативна намеса. Ако се приложи Вариантът „Без действие“, съществуващото към момента наименование „Компютърни системи и управление“ ще продължи да създава трудности и да възпрепятства коректното и пълно отразяване на съдържанието и спецификата на провежданото обучение по съществуващите към настоящия момент специалности.

Анализът на ситуацията сочи, че липсват субективни и обективни данни, от които би могло да се направи извода, че проблемът може да се разреши без предприемане на никакви действия. Поради гореизложеното, Вариант 0 – да не се предприема нищо, в конкретния случай е неефективен и е необходимо да се отхвърли.

2. **Вариант 1 –приприемане на регулаторна намеса.** Приемането и прилагането на Постановление на Министерския съвет за преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ във Факултет „Компютърни системи и технологии“ ще подпомогне създаването на благоприятни условия за коректно и ясно разбиране на предметната и научна област на специалностите, по които се обучават най-голям брой студенти в Техническия университет – София.

Поради изложеното дотук, Вариант 1 – предприемане на законодателни мерки, следва да се приеме като необходим и възможен.

3. **Вариант 2. Нерегулаторни възможности.** Не са налице обективни фактори, които да индикират, че чрез въвеждането на алтернативни на законодателството регулативни мерки, преобразуването на наименование на факултет в структурата на висше училище ще даде положителни резултати.

Поради гореизложеното, Вариант 2 – прилагане на нерегулативни възможности, в конкретния случай не е ефективен и е необходимо да се отхвърли.

4. **Негативни въздействия:**

1. **При Вариант 0 - не се предприемат никакви действия.** При прилагането на нулев сценарий, запазването на настоящото наименование на Факултет „Компютърни системи и управление“ обуславя рискове и отрицателни последици в социален и икономически аспект. Отчита се риск от

задълбочаване на трудностите и противоречията, произтичащи от настоящото наименование, което създава условия за некоректност и непълнота в представянето на същността и съдържанието на специалностите, по които се обучават студентите в него и вследствие на това – до некоректно информиране и социални и икономически загуби.

Крайният потърпевш от това развитие ще бъдат кандидат-студентите, студентите и преподавателите, като най-важните последици за тях ще бъдат свързани с некоректното и непълното информиране и невъзможността да възприемат ФКСУ като най-голямата и търсена в страната структура за подготовка на бакалаври и магистри, както в областите: разработване на софтуерни системи, компютърни мрежи и администриране, така и в областите: web технологии и мобилни приложения, съвременни високопроизводителни компютърни архитектури и др.

Запазването на текущото положение няма да има негативни ефекти относно екологичното равновесие, както и няма да доведе до промяна в административните тежести за бизнеса.

2. **Вариант 1 –предприемане на регулаторна намеса.** При проучванията и анализите в процеса на изготвяне на настоящата частична предварителна оценка на въздействието не са идентифицирани очаквани негативни ефекти в икономически и социален план при предприемане на регулаторна намеса /приемане на Постановлението/.

Прилагането на Вариант 1 няма да доведе до отрицателни ефекти относно екологичното равновесие, както и до промяна в административните тежести за бизнеса.

3. **Вариант 2. Нерегулаторни възможности.** Прилагането на нерегулаторни механизми обуславя риск от объркване относно съдържанието и спецификата на провежданото обучение по специалностите във факултета с настоящо название „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническият университет – София и от неполярни практики, което ще има отрицателни последици в социален и икономически аспект.

Прилагането на Вариант 2 няма да доведе до негативни последици относно екологичното равновесие, както и до промяна в административните тежести за бизнеса.

5. Положителни въздействия

1. **При Вариант 0 - непредприемане на действия** - не се очакват положителни въздействия. Като цяло, наличното към момента наименование на ФКСУ не отразява коректно съдържанието на специалностите, които се изучават в него и не в синхрон със съвременната терминология и с общоподелените европейски и национални образователни приоритети в областта на висшето образование, както и с очакванията на заинтересованите страни и стремежът за развитие.

2. **При вариант 1 – регулативна намеса.** Приемането и прилагането на Постановлението ще окаже позитивно въздействие в социален и икономически план. Наименованието „Компютърни системи и технологии“ в най-пълна степен отразява разработената учебна документация, научния профил и квалификация на преподавателския състав, съществуващата материално-техническа и информационна база.

Предлаганите промени, свързани с действието на Постановлението, ще спомогнат за постигането на повече яснота при възприемането на предлаганото наименование на Факултет „Компютърни системи и технологии“ от страна на кандидат-студентите, студентите, преподавателите и другите заинтересовани страни и обществото като цяло. Ще се намалят до минимум трудностите и противоречията, обусловени от наличното към момента наименование на ФКСУ, което от своя страна ще създаде условия за адекватно и пълно информиране относно предметната и научната област на специалностите, по които се извършва обучението във факултета и вследствие на това – до позитивни социални и икономически ефекти: преодоляване на недостига на кадри в областта на инженерно-техническите специалности и обучение по професии, необходими високотехнологичните и иновативни дейности, привличането и кариерното израстване на преподавателите и др.

Прилагането на Вариант 1 няма да има негативни ефекти относно екологичното равновесие, както и няма да доведе до промяна в административните тежести за бизнеса.

3. **Вариант 2 - нерегулаторни възможности.** Не са налице данни, които да индикират, че подход на саморегулиране е работил успешно и е дал положителни резултати в сферата на висшето образование.

В резултат на гореизложеното категорично се налага изводът, че Вариант

1- регулаторна намеса /приемане на Постановлението/ съдържа най-голям потенциал за коректно и адекватно отразяване на предметната и научната област на специалностите, по които се извършва обучението в факултета.

7. Потенциални рискове

При извършените проучвания и анализи в процеса на изготвяне на настоящата частична предварителна оценка на въздействието, рискове от приемането на Постановлението, включително възникване на съдебни спорове, не са установени.

8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:

Ще се повиши

Ще се намали

Няма ефект

8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?

Приемането и действието на Постановлението няма ефект върху административната тежест за физическите и юридическите лица и не е свързано с нови регулаторни режими и не засяга съществуващи режими и услуги, както и със създаването на нови регистри.

9. Създават ли се нови регистри?

Приемането и действието на Постановлението не е свързано със създаването на нови регистри.

10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?

Постановлението няма ефект върху малките и средни предприятия.

11. Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?

Да

0 Не

Проучванията и анализите в процеса на извършване на настоящата частична предварителна оценка на въздействието показват, че проектът на Постановление не изисква цялостна оценка на въздействието и обществени консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове.

12. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?

Постановлението е в синхрон със стратегическата рамка на Европейския съюз за висше образование по посока на подобряване достъпа до висше образование и неговото качество, във връзка с целта за висше образование, поставена в Стратегия „Европа 2020“ – до 2020 г. най-малко 40% от хората на възраст 30 — 34 години да са завършили някаква форма на образование над средното, както и с други значими цели в европейски контекст: повишаване на качеството на висшето образование и обвързването му с нуждите на бизнеса и с пазара на труда.

Приемането на Постановление на Министерския съвет за преобразуване на Факултет „Компютърни системи и управление“ в структурата на Техническия университет – София, във Факултет „Компютърни системи и технологии“ ще създаде благоприятни условия за качеството и многообразието на провежданото обучение и изследователска дейност Техническият университет – София.

14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:

Име и длъжност:

Дата:

Подпис:

Мария Фертунчева, Директор

06.01.2017

[Handwritten signature]

Директор ВО

Т. Дрендовска

Заповед №

210-2680/19.12.16